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Seduta del 10.04.2001        Verbale n. 9 
 
OGGETTO: Riparto spese consortili e delega dei comuni per contributi economici ed integrazioni 
rette da ricovero al Consorzio secondo le ipotesi proposte dal Consiglio di Amministrazione. 
Determinazioni dell’Assemblea. 
 
 
 

L’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 
 
Richiamata la nota del Comune di Castelnuovo don Bosco in data 5.3.2001 con la quale si 
sottolinea l’urgenza per l’Assemblea di affrontare il problema del riparto delle spese consortili 
legate al passaggio delle competenze relative all’attribuzione di contributi economici e di 
integrazioni rette da ricovero per anziani e minori dai singoli comuni al consorzio; 
 
Ricordato che: 

• L’Assemblea aveva incaricato il Consiglio di amministrazione di elaborare uno studio di 
fattibilità in ordine al passaggio di dette funzioni; 

• Il Consiglio di Amministrazione, nel corso della seduta del 20 novembre 2000 (delibera 
Assemblea Consortile n.24) ha illustrato all’Assemblea cinque ipotesi, compendiate in 
altrettante tabelle, ciascuna delle quali prende in considerazione una diversa articolazione 
della spesa; 

• In tale occasione l’Assemblea ha rinviato ogni decisione sull’argomento invitando i 
componenti ad esaminare le soluzioni proposte e a voler far pervenire proprie osservazioni 
al riguardo; 

• Successivamente si sono svolte riunioni a livello di gruppo di lavoro ristretto, finalizzate ad 
individuare le concrete soluzioni da adottare; 

• La problematica è già stata affrontata e discussa in sede assembleare nel corso della seduta 
del 15.03.2001, rinviando, peraltro, ogni decisione alla data odierna; 

• Sono state, nel frattempo,  approntate ulteriori ipotesi di soluzione basate su correttivi della 
spesa  a  carico dei singoli comuni in relazione alla consistenza demografica del singolo ente 
e alla sua spesa “storica”. Alcune di queste sono state illustrate ai sindaci del consorzio nel 
corso di un apposito incontro informale preparatorio all’Assemblea  di oggi mentre altre 
sono state ancor più di recente elaborate e riguardano:  a) la riformulazione della “quarta 
ipotesi” del 26.3.2001  sulla base dei dati della spesa del 2000 anziché del 1999;   b) 
l’individuazione di  mere percentuali di concorso nella spesa a carico di ciascun comune 
elaborate sostanzialmente sulla già ricordata “quarta ipotesi” con limitati aggiustamenti 
destinati a superare squilibri; 

• Al fine di adottare il concreto passaggio di dette funzioni risulta necessario affrontare il 
problema delle regole generali che il consorzio dovrà darsi per l’assistenza economica e per 
le integrazioni rette, che rappresentano il necessario presupposto per attuare coerentemente 
le scelte che si vanno ad operare; 

 
 
Udite, a tal proposito, le proposte formulate e gli interventi dei seguenti componenti  conservate agli 
atti sotto forma di registrazione magnetica: 



Miranti, Musso, Mariotto, Moschietto, Corniglia, Cavaglià, Nicotra. 
In particolare la componente Mariotto dichiara la propria contrarietà a qualsiasi soluzione proposta 
in quanto non ritiene opportuno il passaggio delle funzioni al Consorzio. 
Il Presidente Corinto, invita i componenti l’assemblea ad assumere in questa sede una decisione per 
l’una o l’altra delle ipotesi presentate questa sera dal Consiglio di Amministrazione; 
 
Si pongono, pertanto, ai voti le due soluzioni come indicate, rispettivamente, alle pagine 3 – 4 e 5 – 
6 della proposta; 
 
Visto il T.U.E.L. di cui al D.Lgs. n.267/2000; 
 
Visto lo statuto consortile; 
 
Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica di cui all’art.49, comma 1, del  Testo 
Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.Lgs. 18.8.2000, n.267; 
 
Si procede alla votazione della prima che ottiene il seguente risultato: 
 
rappresentanti presenti n. 20   pari a quote n. 48 
rappresentanti votanti n. 18   pari a quote n. 46 
rappresentanti astenuti n. 2   pari a quote n. 2 (Corniglia, Pacchiardo) 
voti favorevoli n. 15    pari a quote n. 36 
voti contrari n. 3    pari a quote n. 10 (Mariotto, Miranti, Avataneo) 
 
 
 

D E L I B E R A 
 
 
1) Approvare l’allegata ipotesi di articolazione della spesa relativa al passaggio da parte dei 

comuni al consorzio delle funzioni relative all’assistenza economica e alle integrazioni di rette  
in istituto. 

 
2) Dare atto che per l’anno 2001 e fino all’approvazione di criteri omogenei su base                   

distrettuale,  per la cui elaborazione viene sin da questo momento incaricato il Consiglio di 
Amministrazione che dovrà operare nel rispetto del quadro normativo di settore ( legge 
328/2000, regolamenti di attuazione dell’ISEE, ecc…),  la gestione dell’assistenza economica e 
delle integrazioni rette risponderà ai seguenti indirizzi: 

 
• I  criteri di erogazione dell’assistenza economica e delle integrazioni rette restano 

quelli attualmente in vigore, secondo i singoli ordinamenti comunali; 
• Sul piano operativo, il caso preso in carico dagli operatori del distretto verrà 

“vistato” dal Direttore del consorzio ed inviato all’amministrazione comunale di 
residenza dell’interessato al fine di ottenere (per quei comuni che lo richiedano 
espressamente) una verifica di carattere patrimoniale. Una volta ottenuto ciò dal 
comune, nel termine massimo di 15 giorni (riducibile nei casi urgenti) il consorzio 
procederà all’erogazione del contributo o alla liquidazione della retta al presidio. 

• La rendicontazione da parte del consorzio  ai comuni avverrà con cadenza annuale in 
sede di conto consuntivo, salvo specifiche richieste da parte di singoli comuni. 

• L’attuazione degli interventi socio-assistenziali dovrà ispirarsi ai principi definiti 
dalla legislazione vigente e dallo statuto del consorzio. Il consorzio stesso opererà  



sotto la responsabilità dei propri organi istituzionali ed amministrativi, nel rispetto, si 
ripete,  delle indicazioni contenute nei vigenti provvedimenti comunali ovvero, se 
non esistenti, dei criteri finora utilizzati dai singoli comuni; 

• Durante l’esercizio finanziario e sulla base dell’andamento della spesa i comuni 
trasferiranno al consorzio le maggiori risorse finanziarie che si rendessero necessarie 
ovvero modificheranno il modello di servizio per conseguire il necessario 
contenimento della spesa ; 

• Il diritto di rivalsa nei confronti di enti diversi competenti per legge o per domicilio 
di soccorso è esercitato direttamente dal consorzio che, con il rendiconto annuale 
evidenzierà le somme introitate e/o rimborsate; 

• I singoli comuni potranno in ogni momento esercitare attività di controllo sullo 
svolgimento delle funzioni da parte del consorzio al fine di accertare quanto stabilito 
con il presente atto. Le modalità di tale controllo sono comunicate al consorzio e 
possono comportare, previa informazione dei rispettivi organi amministrativi e 
tecnici, incontri tra i servizi. 

 
3) Dare atto che eventuali maggiori trasferimenti di contributi non finalizzati da parte degli enti 

tenuti al finanziamento del bilancio dovranno essere in via prioritaria destinati , in corso di 
esercizio, alla riduzione delle quote complessive a carico dei Comuni. 

 
4) Dare atto, altresì, che l’attuale passaggio di funzioni deve intendersi effettuato a titolo 

“sperimentale” e, pertanto con ampia possibilità di apportare modifiche e correttivi tanto 
all’articolazione della spesa quanto ai criteri e alle modalità di svolgimento delle funzioni stesse. 

 
5) Dare atto, altresì, che per l’esercizio finanziario 2002 e successivi, fermo restando il passaggio 

delle funzioni al Consorzio, l’Assemblea dovrà riapprovare i criteri di articolazione della spesa. 
 
6) Di dichiarare, con successiva favorevole unanime votazione, la presente deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 del Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.Lgs,vo 18.08.2000 n. 267; 
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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 
Assemblea Generale 

 
Seduta in data 10.04.2001       N. 9 del Registro 
 
 
OGGETTO: Riparto spese consortili e delega dei comuni per contributi economici ed integrazioni rette da 
ricovero al Consorzio secondo le ipotesi proposte dal Consiglio di Amministrazione. 
Determinazioni dell’Assemblea. 
 
 
L’anno duemilauno, addì dieci del mese di aprile alle ore 18,30, nella sede Amministrativa del C.S.S.A.C.  – 
Vicolo Albussano 4 – Chieri. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto. 
L’Assemblea Consortile si è riunita in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione 
con l’intervento dei Signori: 
- Renato DELMASTRO Sindaco pro-tempore del Comune di ALBUGNANO (quote 1) 
- Bartolomeo CAVAGLIA’       Sindaco pro-tempore del Comune di ANDEZENO (quote 1) 
- Carlo CORINTO   Sindaco pro-tempore del Comune di BALDISSERO T.SE (quote 2) 
- Silvio MANELLO   Sindaco pro-tempore del Comune di BUTTIGLIERA d’ASTI (quote 1) 
- Emma MARIOTTO                 Sindaco pro-tempore del Comune di CAMBIANO (quote 3) 
- Giorgio MUSSO  Sindaco pro-tempore del Comune di CASTELNUOVO D.B. (quote 1) 
- Mirco MOSSO   Sindaco pro-tempore del Comune di CERRETO (quote 1) 
- Agostino GAY  Sindaco pro-tempore del Comune di CHIERI (quote 17) 
- Livio CORNIGLIA   Sindaco pro-tempore del Comune di MARENTINO (quote 1) 
- Antonio RAGO  Sindaco pro-tempore del Comune di MOMBELLO (quote 1) 
- Gianpaolo FASSINO  Sindaco pro-tempore del Comune di MONCUCCO (quote 1) 
- Luisa PACCHIARDO  delegata dal Sindaco p.t. del Comune di MONTALDO T.SE (quote 1) 
- Giovanni VERGNANO  Sindaco p.t. del Comune di MORIONDO T.SE (quote 1) 
- Enrico ROCCATI   Sindaco pro-tempore del Comune di PAVAROLO (quote 1) 
- Franco MATTA  Sindaco pro-tempore del Comune di PASSERANO (quote 1) 
- Agostino MIRANTI   Sindaco pro-tempore del Comune di PECETTO  T.SE (quote 2) 
- Romano DELMASTRO      Sindaco pro-tempore del Comune di PINO D’ASTI (quote 1) 
- Domenico AVATANEO delegato dal Sindaco p.t. del Comune di POIRINO (quote 5) 
- Mario MOSCHIETTO Sindaco pro-tempore del Comune di PRALORMO (quote 1) 
- Benedetto NICOTRA  Sindaco pro-tempore del Comune di SANTENA (quote 5) 
 
Risultano assenti i Signori: 
 
- Luigi MATTA  Sindaco pro-tempore del Comune di ARIGNANO (quote 1) 
- felice FALLETTO  Sindaco pro-tempore del Comune di BERZANO S.P. (quote 1) 
- Armando SPIZZO  Sindaco pro-tempore del Comune di ISOLABELLA (quote 1) 
- Antonio PECORARI  Sindaco pro-tempore del Comune di PINO T.SE (quote 4) 
 
 
Assume la Presidenza  il Sig. CORINTO Carlo. Assiste alla seduta il Segretario del Consorzio dott. Daniele 
PALERMITI. E’ presente il Direttore del Consorzio, d.ssa Raffaela GUERCINI. 
 
Riconosciuta la legalità dell’adunanza, i cui atti sono depositati nella segreteria del Consorzio, il Presidente 
dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
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